

## 成都居中国外贸百强城市榜第23位

本报讯（成都日报锦观新闻记者 杨富）11月25日，记者从《中国海关》杂志发布的《2022年中国城市外贸竞争力报告》获悉，成都市入围2022中国外贸百强城市榜，居第23位。在五项分类竞争力指标中，成都市分别入围水平、效益、创新等指标全国城市排名前50强。

据了解，2022年我国货物贸易进出口总值首次突破40万亿元大关，达到41.8万亿元，较2021年增长7.9%，实现了进出口规模、质量、效益同步提升。2022年我国进出口占全球份额的12.4%，继续保持世界第一。

榜单显示，近几年围绕城市群的产业协同、资源共享、功能联动更趋活跃，一些城市群在中心城市的辐射引领下，不断优化区域要素配置、推进一体化发展，带动我国城市外贸竞争力

榜单呈现“强中心化”“集群化”上榜等特征。

从全国范围来看，长三角、珠三角、京津冀、成渝等地区分布着多个代表性的城市群。在各城市群外贸竞争力集体上榜的过程中，上海、深圳、广州、北京、天津、重庆、成都等中心城市外贸竞争力均在各自群内保持明显领跑地位，在口岸联动、产业协同、创新扩散等方面对城市群外贸扩容提质发挥着关键的引领带动作用。

在综合排名的2022中国外贸百强城市榜中，深圳市、上海市、苏州市分别居前三位，四川省成都市、绵阳市上榜，分别居第23位、第78位。其中，在五项分类竞争力指标全国前50强城市排名中，成都市分别居水平竞争力第24位、效益竞争力第22位、创新竞争力第16位。

## 又一央企落户成都

本报讯（杨柳 成都日报锦观新闻记者 李娟）11月25日，记者从温江区获悉，央企西安西变中特电气有限公司迁蓉工作已全面完成，正式更名为成都西电中特电气有限公司（以下简称“西电中特”）并举行挂牌仪式。

据悉，该公司跨省易地搬迁工作持续了两年多时间，目前公司在温江的基地已建成并运营，经营取得新突破，中标一系列海内外特种变压器大单。“我

们已经完成生产经营业务的全面迁移，更名并挂牌后，开启了在成都的新征程。计划通过3年到5年的投资建设，将年产能提升到15亿至18亿元。”该公司负责人说。

据介绍，西电中特是中国西电集团的全资子公司，主要从事各类变压器的设计、生产、营销及售后服务，技术能力始终保持在变压器行业发展前沿，产品遍布80多个国家和地区。

## 首届烟火成都药膳大赛今日报名截止

本报讯（成都日报锦观新闻记者 胡瑰琦）山药红枣糕、灵玉蛋烘糕、双仁蒸排骨、山药红薯蛋糕……自“首届烟火成都药膳大赛”开启以来，吸引了众多市民和机构参加，每天都有大量作品上传。11月26日是本次大赛报名投稿的最后一天，报名截止后，前期收到的参赛作品将进入投票评选的复赛。通过市民投票和专家评审的综合评定，胜出的作品将进入决赛“现场PK”。

记者了解到，目前药膳大赛已经有近300个作品报名成功。今日报名截止后，主办方会对报名作品提交材料的完整性、切题度等进行初评，符合参赛要求的过审作品将直接进入复赛环节。11月29日到12月3日比赛作品将呈现在活动官网上，由大众评审进行为期一周的投票，每人每天可投5票，可投给同一个作品，也可以投给不同的作品。

在此期间，为鼓励大众积极参与投票，主办方特设了“大众投票奖”。参与的市民投票后留下个人信息，活

动将通过活动官方页面进行不定期抽奖，获奖人员可前往活动官方线下网点领取奖品。

12月4日到12月5日，专家评审团将从作品的呈现效果及美观、安全性与合理性、营养与保健价值、实用与便利程度、创作内涵及创新等多角度对复赛作品进行综合打分。复赛作品总分将按照“大众评审分数×60%+专家评审分数×40%”进行计算。

据了解，结合大众评审和专家打分综合统计后，个人组前10名和专业组前5名的作品将进入决赛，届时，将同时公布决赛参赛要求。进入决赛的选手，需要在规定时间内现场进行药膳制作，最终由现场专家评审团进行评审并颁奖。大奖花落谁家，敬请期待。

**参赛方式：**  
关注“锦观健康”微信公众号，主页面进入“药膳大赛”报名。扫描右方二维码，即可进入“锦观健康”公众号。



## 有效管控安全风险 成都推进安全生产清单制提档升级

本报讯（成都日报锦观新闻记者 魏捷仪）近日，记者从成都市安办获悉，为进一步压紧压实企业安全生产主体责任，今年以来，成都市加快推进安全生产清单制管理提档升级，通过打造企业示范点位，以点带面，全面提升企业安全生产管理水平。

“安全生产清单就是把安全生产政策、法律法规、标准、规范的要求和实际工作的需要以清单形式固化下来。”成都市安办相关负责人表示，同时还将责任和工作要求落实到每一个责任人，实行照单履责、按单办事，达到规范管理、提高效率、防范化解安全风险等目的。

针对企业的不同类别，成都按照“行业共性+企业个性”的原则，根据企业类别、规模、风险不同，针对特殊风

险、特殊隐患、特殊问题和可能引发的特殊事故类型，加快推动清单制管理工作提档升级。

同时，企业还会针对性地编制安全生产主体责任、岗位责任、重大安全风险管控责任、日常安全检查等工作清单，并开展员工培训，一张张抬头能看见、低头能操作、简明扼要管用的“工作清单”，不仅成为企业安全生产的操作指南，更是成为融入员工生产日常的行为习惯和能力本领。

实现清单制管理重点在于“抓关键”，盯住安全生产关键环节、关键岗位、关键岗位，实现“定人、定岗、定职责”，进一步夯实企业的责任体系，提高企业安全生产系数，有效管控安全风险。

## 第九届中国国际版权博览会在蓉落幕 “四个首次”成为独特亮点

11月25日，为期3日的第九届中国国际版权博览会暨2023国际版权论坛在蓉圆满落幕。版博会作为国家版权局主办的我国版权领域唯一的综合性、国际性、国家级专业博览会，自2008年创办以来，已成功举办8届。这次，是成都第二次举办这一国际性大会。据悉，本届版博会以“版权新时代赋能新发展”为主题，展位数量、展馆面积、展会规模等均创历史新高。

### 顶流扎堆 “成都IP”走向世界

在本届版博会成都版权成果展的

展台上，围绕大运会吉祥物“蓉宝”主题，成都累计推出玩具类、徽章类、文具类、邮票邮品类等18大系列、1400余款特许商品，生产总产值突破6.2亿元。不到两个月时间，成都汇集全国头部文创企业共同研发推出10大类百余款具备天府特色的科幻大会特许商品，生产总产值达到1500万元。“蓉宝”“科梦”继冰墩墩后，接力成为世界级赛事活动的顶流版权产品。

数据显示，2022年成都市全市文学、艺术、科学领域作品著作权登记18.24万件，作品著作权登记同比增长6.85%，计算机软件著作权登记位列全国第5位。“1+23+N”多层次版权公共服务格局，在全国交易金额

1.75亿元，全国范围作品在成都技术存证233万件。

### 从蓉出发 中国数字版权正全速“出海”

作为全国首个版权示范城市，成都在版权创造、运用、保护、管理和服务上，一直走在前列。目前，成都现有全国版权示范单位3个，四川省版权示范单位17个，成都市版权示范单位49个；全国版权示范园区（基地）3个、四川省版权示范园区（基地）2个、成都市版权示范园区（基地）4个。

纵观本届版博会，首次实现多个国际组织、31个省（区、市）、3家国家

版权创新发展基地、18个版权示范城市、20余家行业龙头企业，以及众多国际嘉宾前来参展参会；首次举办覆盖国际国内、版权全产业链的16个权威级论坛以及版权赋能文化传承与发展的6个极具特色的配套活动；首次搭建国际国内版权贸易合作平台，实现国家龙头展会和地方授权展会（成都创办的数字版权交易博览会）同期举办，促进全国版权资源供需精准匹配；首次运用人工智能、大数据、区块链、三维动画等新技术，构建线下、线上两大展览展示空间，提供版权专业服务，多维度展示版权在数字场景中的全新应用。

成都日报锦观新闻记者 泽登旺姆

## 全国最高独塔斜拉转体桥预计明年6月通车

# 塔高128米 还将“转体”60度

## 成都一批重大项目促生产忙建设

塔机独立安装高度属国内外首例、跨铁路主桥施工属同类桥梁全国之最、电梯导轨架斜度全国第一……11月25日，记者在现场看到，杉板桥路改造工程施工二标段主桥已初具雏形，基础路面铺设完成，桥梁转体工作正在紧张准备中。

今年以来，成都市坚持将重大项目作为推动经济社会高质量发展的重要引擎，围绕项目包装策划、开工促建等关键环节，强化“六个一批”全生命周期管理，创新数字赋能智慧调度，项目开工促建有力有效。



杉板桥路改造工程二标段建设现场

### 大桥施工难度创全国之最

“这座桥梁跨径长、重量大、转体角度大，是目前全国塔桥最高、主跨径最大的独塔斜拉转体桥。”据建工集团项目负责人介绍，杉板桥路改造工程二标段全长约2.2公里，其中在二环下穿隧道至长林盘二路段高速公路双侧各增设13.5米宽的辅道，长林盘二路至三环段双侧辅道合并跨铁路后接三环。整个工程包含9段道路、5座桥梁。其中，备受瞩目的主桥梁长283米，桥面宽35米，塔高128米，主跨跨径达188米，总量达3.2万吨，建成后桥梁将转体60度。

为何主桥要建成斜拉桥？“考虑到主桥跨越宝成、成昆等10股铁路线路，测算之后，转体60度平行于动车线路，才能顺接至另一边桥墩上，是目前场地允许范围内最经济的一种方式。”该项目负责人介绍。据悉，目前主桥共28节段，钢箱梁共44节段，斜拉索共14组，分别剩余3节段、15节段、2组；中环路至长林盘二路、长林盘二路至三环路段除铁路主桥外基本完成，跨铁路主桥完成进度约为85%，部分道路已顺利通车。

多项全国之最如何做到？“我们将最为关键的塔身垂直度指标控制在千分之一内，大大高于国标千分之四的要求，同时采用吊钩防溜钩技术、远程管理风标系统、塔司钉管控系统，确保塔机安全高效运转，目前塔机安装高度已达140米。”该项目负责人介绍。目前，工人抢工期、抓进度，在两班制的配合下尽可能按大施工段并行施工，做到“歇人不歇工作”，加速冲刺，力争在明年3月完成跨铁路主桥桥塔转体，6月完成全面通车。建成后将直接横跨成南高速下的10条铁路并与现开通路段相连，直接解决从环路到三环立交的交通难题，使市民的出行更加便利。

南片区的市场需求。

四川创维智能科技有限公司是创维集团彩电公司位于西南地区的生产制造中心，作为创维集团七大生产中心之一，主要业务为生产、加工新型平板显示器件、数字电视机等。今年以来，四川创维智能科技有限公司稳扎稳打，实现营收稳步增长。

据公司相关负责人介绍，今年上半年创维双流基地产量较去年同期增长8%，前三季度整体生产规模实现突破，正全力冲刺全年4亿元销售规模。“接下来，我们将对技术指标进行改进，逐步提升生产技术水平，适应市场大板化的生产需求。”

“明年新厂投产后，企业产能还将持续增长。”据成都壹佰刀具有限公司相关负责人介绍，今年以来，2000多台机床设备实现24小时运转，工人作业采取“两班倒”，预计全年营收保持40%左右增速。企业还在推动扩能，新厂房占地面积达3万平方米，预计明年下半年投产，企业产能也将迎来翻番。

“目前项目总体建设进度超过

30%，预计到今年年底有10栋楼可以完成主体封顶。”武侯区投集团相关负责人表示。由武侯区投集团负责建设的她美妆谷科创产业园项目，总投资约10亿元，自今年6月正式施工以来，从加强协调调度到强化要素保障，不断刷新项目建设的“进度条”。

据介绍，她美妆谷科创产业园是市级重点项目，是与链主企业华为深度合作的重要载体。项目建成后，拟作为华为（成都）感知源谷生态总部基地，实现华为生态合作伙伴总部聚集、产业技术研发落地和专业高端人才汇集，推动武侯区行业感知产业全面发展。

走进东方氢能产业园项目建设现场，4座主体建筑已经全部完工，所有的办公家具已全部到位，即将迎接员工的到来。作为氢能产业发展的重要载体，东方氢能产业园将围绕氢能高端装备研发制造和氢能供应两大主线，针对燃料电池基础材料及关键零部件、氢能储运装备、氢能终端应用、氢能装备检测认证等产业链关键环节开展工作，促进氢能产业加速建圈强链、集聚发展。

成都日报锦观新闻记者 唐小末 李长乐 受访者供图

## 成都直飞洛杉矶首航

# 捎上12吨出口跨境电商货物 提前2小时抵达

北京时间11月25日9时30分许，由成都起飞的3U3837航班抵达美国洛杉矶机场，较原计划时间提前2个小时。这是我国西部恢复开通首条直飞美国客运航线的首航航班。

据了解，该航线是我国西部地区近三年恢复开通的首条直飞美国客运航线，将为中美人员往来和商贸文化交流提供更加便利的服务。来自全国各地的近200名旅客乘坐首航航班从成都出发，经历大约14小时的空中飞行后抵达美国洛杉矶机场。

11月25日，记者从成都海关获悉，首航航班除了载客外，还采取腹舱带货的方式搭载了12吨出口跨境电商货物。该批货物代理企业北京华信运通负责人王飞称，得益于直航的时间优势和高效的通关环境，此次出口

货物完全能满足客户96小时的全程物流时效要求，今后将继续在成都航空口岸集运更多的出口货物。

据了解，成都直飞洛杉矶航班还为中转旅客推出了优惠活动。“目前，自北上广深经成都中转前往洛杉矶，最低含税价格为3014元，旅客将享受到低成本、高效率的出行体验。”四川航空地面服务部相关负责人说。

今年3月26日，天府国际机场口岸正式开放，进一步提升了国际及地区运输能力。目前，天府国际机场的国际及地区客货运航线达51条，初步建成辐射亚洲、连接欧美、通达大洋洲及非洲的航线网络，为国际交往、文化交流、经贸合作架起了便捷的空中桥梁。

成都日报锦观新闻记者 杨富 受访单位供图



## 18分钟到三星堆 55分钟到茂县

紧接01版 该线路开通运营后，将极大地便利沿线各族群众出行，对于推动沿线经济社会发展、维护民族团结、服务西部大开发形成新格局，具有十分重要的意义。

川青铁路青白江东至镇江关段开通运营后，成都东至镇江关段实现贯通运营，成都东至三星堆、绵竹南、茂县、镇江关站，最快分别18分钟、31分钟、55分钟、86分钟可达。

## 2023年“一带一路”成都乒乓球公开赛开幕

紧接01版 上至八旬老人，下至3岁孩童，喜欢打乒乓球的人越来越多。成都市开展乒乓球的人才小学校日益增多，夯实选拔人才的基石；遍布城市各个角落的乒乓球馆也总是满满当当，乒乓球也是最好的强身健体

为提升运营品质，满足旅客不同出行需求，铁路部门在该项目各站间实施灵活折扣、差异化的市场化票价机制，为旅客出行提供更多的选择，运营初期青白江东至镇江关段票价最高为公布票价、最低为公布票价5.5折，公布票价可通过铁路12306查询。

成都日报锦观新闻记者 陈煦阳 中国铁路成都局集团公司供图 制图 江蕊松

工具；创新时尚的成都青年，更将乒乓球比赛搬到餐饮店、服装店、咖啡馆，“DIY”球拍，让国球乒乓成为都市潮流文化的一部分，融入年轻人的生活。

成都日报锦观新闻记者 陈浩